



НЕМНОГО ОБ ИСТОРИИ АШХАБАДА

Название города произошло от перс. عشق (eshq «любовь») و آباد (ābād «населённое место», «город»).

История Ашхабада начинается во II в. до н. э. с парфянской крепости Конджикала, через которую в Средние века проходил Великий шёлковый путь. Ашхабад вырос на руинах города Конджикала на Великом шёлковом пути, который впервые упоминается во II веке до н. э., а в I веке до н. э. землетрясение сравняло его с землёй. Конджикала был перестроен из-за своего выгодного расположения на Великом шёлковом пути и проветал до тех пор, пока не был разрушен монголами в XIII веке. Ближайший пригород Кёши, который до 2013 года представлял отдельный аул, но в том же году вошёл в состав Ашхабада, был местом парфянской крепости, построенной для защиты её столицы Нисы. Данный вывод был сделан учёными-археологами при анализе керамики и других артефактов, обнаруженных в ходе археологических раскопок в 1970-х годах, а также в 2020 г. Артефакты, свидетельствующие об имевшихся городских поселениях в парфянский период, были также обнаружены при прокладке телефонных кабелей на территории торгового центра «Гулистан» в центре Ашхабада. Всего в районе Ашхабада было обнаружено не менее сорока древних развалин, остатков селений, крепостей и усадеб парфянского периода.

В начале второй половины XIX в. Ашхабад – город, ведущий торговлю с Хивой и Персией. Его население, включая окрестности, в этот период составляло не менее 16 000 человек. На новую ступень развития город перешёл в 1881 г. Со времени завоевания Туркестана Российской империей город, официально перешедший к России по Ахалскому договору с Персией 21 сентября 1881 г., назывался «Асхабад». Это название сохранилось до 1919 г. В то время город состоял в основном из глиняных домиков, окружённых фруктовыми садами. Улицы были прямыми и по большей части с одноэтажными строениями, так как после нескольких землетрясений было решено не возводить многоэтажных глинобитных зданий.

В 1881 г. открыта почтовая контора, преобразованная в 1889 в почтово-телеграфную. К 1917 г. имелось три почтовых отделения. В 1888 г. Ашхабад был уездным городом со множеством каменных домов и широкими улицами. В центре города имелось большое количество хороших магазинов с огромным разнообразием предлагаемых товаров, ресторанов и садов. В этот же период в Ашхабаде имелся каменный железнодорожный вокзал. Население города в 1901 г. составляло 36,5 тыс. чел., из них 11,2 тыс. — персов, 10,7 тыс. — русских, 14,6 тыс. — армян и прочих национальностей. Туркмены обитали вне города в своих кочевьях.

С 1881 по 1918 год город являлся административным центром Закаспийской области Российской империи, с 1918 по 1925 г. — административным центром Туркменской области Туркестанской АССР.

В феврале 1925 года Ашхабад (в это время носивший название Полторацк в честь большевика Павла Полторацкого) получил официальный статус столицы Туркменской ССР. После провозглашения Туркменистаном своей независимости 27 октября 1991 г. город получил название «Ашхабад».

ПРИГЛАШАЕМ В ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ТУРКМЕНИСТАНУ. ПЕРВАЯ ОСТАНОВКА – АШХАБАД

Дорогие белорусские друзья! Мы, студенты группы Ф-23(3), с удовольствием знакомимся с национальными традициями, достопримечательностями Республики Беларусь, с историческими событиями, пережитыми белорусским народом на различных этапах его жизни. Мы уважаем население Беларуси за миролюбие, толерантность по отношению к представителям других народов, за его историческую память. Мы восхищаемся тем, как бережно хранят в вашей стране историческую правду о событиях Великой Отечественной войны, как заботятся о мемориальных комплексах и памятниках, созданных в честь национальных героев и мирных жителей, вложивших свой вклад в ратный подвиг всего советского народа, защитивших родную землю, многие – ценой собственной жизни. Особенно тяжело осознавать то, что каждый третий житель белорусской земли погиб на фронте или в партизанской битве, замучен в фашистских застенках или был сожжен или расстрелян карателями. Именами героев (в том числе и туркменских) в Беларуси названы улицы, площади, учебные заведения. Города и села Беларуси фактически восстали из пепла, и теперь трудно представить, например, на месте освобожденного Гомеля сплошные руины, такие же, как после разрушительного землетрясения, которое случилось 6 октября 1948 года в Ашхабаде. Именно с рассказа об этом городе, столице Туркменистана, мы хотим начать знакомить вас с его регионами.

6 октября 1948 года в Ашхабаде произошло одно из наиболее разрушительных землетрясений в истории. Сила его в эпицентре составила 9–10 баллов, магнитуда землетрясения 7,3. Было разрушено 90-98% всех строений. По разным оценкам, погибло от 1/2 до 2/3 населения города (то есть от 60 до 110 тыс. чел., так как сведения о числе жителей неточны). В настоящее время в Туркменистане считают, что землетрясение унесло жизни 176 тыс. чел. В память о жертвах в создан монумент.



Восстанавливаемый город развивался по генеральным планам строительства 1949 и 1959 годов. В нём были укрупнены кварталы, расширены улицы, начали создаваться микрорайоны и зелёные зоны отдыха.

В 1962 году Каракумский канал был доведён до Ашхабада, что позволило решить проблему хронической нехватки воды в городе.

После выхода из состава СССР 26 декабря 1991 года город стал точно застраиваться высотными административными и жилыми зданиями, общественными сооружениями. Здания в современном Ашхабаде возводятся по большей части в восточном архитектурном стиле. Многие вновь построенные и обновлённые здания — дома, небоскрёбы, мечети и тротуары украшены белым мрамором.

Экономика Ашхабада главным образом представлена промышленностью, финансовыми структурами и широкой торговой сетью. Суммарный внутренний валовый продукт Ашхабада в 2008 году, по некоторым оценкам, составил около 9 млрд долларов США.

В Ашхабаде работает 38 отделений почтовой связи (относящихся к оператору «Туркменпочта») и 1 представительство компании DHL Express, действует 1 оператор проводной телефонной связи — Ашхабадская городская телефонная сеть. По состоянию на 2021 год количество клиентов услуг кабельной телефонной связи достигало более 235 тыс.

Услуги доступа ко всемирной сети Интернет в Ашхабаде предоставляют 2 оператора: АГТС и «Туркментелеком». Наиболее популярными формами доступа к Интернету являются кабельные сети Ethernet, GPON и ADSL, активно развиваются беспроводные технологии Wi-Fi. В туркменской столице функционируют 9 интернет-кафе, в общественных местах развёрнута сеть Wi-Fi с безлимитным интернетом.



Беломраморный Ашхабад отлично выглядит и на фоне гор Колетдага ...



... и с видом на пустыню Каракум



Монумент Независимости Туркменистана открыт в 2001 г. 118-метровая колонна увенчана позолоченным полумесяцем с пятью звёздами — символом единения пяти крупнейших туркменских племён. Нижняя часть монумента — полусфера, напоминающая по форме туркменскую юрту.



Арка нейтралитета Туркменистана была торжественно открыта 12 декабря 1998 г. на центральной площади Ашхабада. Три широко раскинувшихся пилона поддерживают сооружение высотой 83 метра, увенчанное 12-метровым позолоченным скульптурным изображением Президента Туркменистана Сапармурата Туркменбаши на фоне развевающегося флага. В 2010–2011 годах Арка нейтралитета была демонтирована и перенесена на новое место — в южную часть города Ашхабада. 12 декабря 2011 г. была вновь открыта.

Наше путешествие по столице Туркменистана еще не завершено. Вместе с Азатом Сапармуратовым мы его обязательно продолжим.



Музей ковра. Основан в 1993 г.



Современная школа



Новый аэропорт – жемчужина востока – открыт 17 сентября 2016 г.



Монумент-памятник в честь национального достоинства туркмен – ахалтекинских лошадей